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1. With reference to the “Doctors Without Borders”, consider the following statements: 

1. It is an international humanitarian medical non-governmental organisation (NGO).  

2. It was awarded with the Nobel Peace Prize in recognition of its members' continued efforts 

to provide medical care in acute crises.  

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

 

Answer: Without Borders, rendered in French as Médecins Sans Frontières (MSF), is an international 

humanitarian medical non-governmental organisation (NGO) of French origin best known for its projects 

in conflict zones and in countries affected by endemic diseases. It was founded in 1971. Currently, the 

group is active in 70 countries with over 35,000 personnel mostly local doctors, nurses and other medical 

professionals, logistical experts, water and sanitation engineers and administrators.  

Private donors provide about 90% of the organisation's funding, while corporate donations provide the rest, 

giving MSF an annual budget of approximately US$1.63 billion. Doctors Without Borders or Médecins 

Sans Frontiers (MSF) MSF has general consultative status with the United Nations Economic and Social 

Council. It received the 1999 Nobel Peace Prize in recognition of its members' continued efforts to provide 

medical care in acute crises, as well as raising international awareness of potential humanitarian disasters 

 

2. Which of the following is the largest brackish water lagoon in Asia and the second largest coastal 

lagoon? 

a) Caspian Sea- Azerbaijan, Russia, Turkmenistan, Azerbajian, Iran 

b) Lake Baikal- Russia 

c) Balkhash- Kazakhstan 

d) Chilika lake- India 

 

Answer: Lake Chilika is the largest brackish water lagoon in Asia and the second largest coastal lagoon 

in the world. The lagoon is located on the east coast of India, at the mouth of the Daya River. It is the 

largest wintering ground for migratory birds on the Indian sub-continent and is home to a number of 

threatened species of plants and animals. In 1981, Chilika Lake was designated the first Indian wetland of 

international importance under the Ramsar Convention 
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The sea connected with the lake near Satapada through a shallow and narrow channel. The Chilika lake in 

Odisha, Asia’s largest brackish water lake, was once part of the Bay of Bengal, a study by the marine 

archaeology department of the National Institute of Oceanography (NIO), Goa, has found. Chilika is 64 

kilometres long in the north-south direction and 13.5 km wide in the east-west direction.  

 

3. Who decides the criteria for Heatwave in India like - Heat Wave need not be considered till the 

maximum temperature of a station reaches at least 40°C for Plains and at least 30°C for Hilly 

regions? 

a) IMD (Indian Meteorological Department) 

b) WMO (world meteorological organization) 

c) Centre for Climate Change Research (CCCR) 

d) None of the above 

Answer:  The India Meteorological Department is an agency of the Ministry of Earth Sciences of the 

Government of India. It is the principal agency responsible for meteorological observations, weather 

forecasting and seismology.  

The Indian Meteorological Department (IMD) has given the following criteria for Heat Waves:  

a) Heat Wave need not be considered till the maximum temperature of a station reaches at least 40°C 

for Plains and at least 30°C for Hilly regions.  

b) When the normal maximum temperature of a station is less than or equal to 40°C, Heat Wave 

Departure from normal is 5°C to 6°C and Severe Heat Wave Departure from normal is 7°C or more.  

c) When the normal maximum temperature of a station is more than 40°C, Heat Wave Departure from 

normal is 4°C to 5°C and Severe Heat Wave Departure from normal is 6°C or more.  

d) When the actual maximum temperature remains 45°C or more irrespective of normal maximum 

temperature, heat waves should be declared. 

 

4. Which statement is correct about BOGIBEEL Bridge? 

a) Construction of the Bogibeel Bridge was agreed by the government as part of a 1985 agreement 

b) The Bogibeel Bridge, which will have a serviceable period of around 120 years 

c) It is India’s only fully welded bridge for which European welding standards were adhered 

d) All the above 

Answer:  Construction of the Bogibeel Bridge was agreed by the government as part of a 1985 agreement 

to end years of deadly agitation by Assamese nationalist groups. The Bogibeel project was a part of the 

1985 Assam Accord and was sanctioned in 1997-98. The Bogibeel Bridge, which will have a serviceable 

period of around 120 years, is India’s only fully welded bridge for which European welding standards were 

adhered to for the first time in the country. 

The bridge spanning the River Brahmaputra between Dibrugarh and Dhemaji districts of Assam is of 

immense economic and strategic significance. This bridge reduces distances between Assam and 

Arunachal Pradesh. This bridge would greatly enhance “ease of living” in the region. The bridge is 4.94 

km long and is India’s longest railroad bridge. Since Dibrugarh is an important centre of healthcare, 

education and commerce in the region, and the people living north of the Brahmaputra, can now access this 

city, more conveniently. 
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5. Which of the following is not correct about Chenab Bridge? 

a) Upon completion it would be the world’s highest rail bridge 

b) It is in Reasi Dist. Of J&K 

c) It was announced that the bridge is expected to be open by December 2024 

d) The project is being carried out under the auspices of the Northern Railways 

 

Answer:  The Chenab Bridge is a railway bridge currently under construction in the Bakkal and Kauri in 

the Reasi district of Jammu and Kashmir. The project is being carried out under the auspices of the 

Northern Railways. It was announced on March 17, 2021 that the bottom ends of the arch were connected 

and that the bridge is expected to be open by December 2021.  

Upon completion it will span the entire length of the Chenab River at a height of 359 m (1,178 ft) above 

the river, making it the world’s highest rail bridge. The Northern Railways undertook the project of 

constructing a new railway line across Jammu and Kashmir between the towns of Udhampur in Jammu and 

Baramulla on the north western edge of the Kashmir Valley. This project was declared a national project in 

2002. A challenging aspect of this project is building a large number of runners – a total of 63 km – in the 

rugged and mountainous terrain of the Himalayas. 
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